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实际问题与一元一次方程（1）

教学目标

1.通过现实中的例子体会一元一次方程的实用价值.

2.能根据商品销售问题中进价、利润、售价三者之间的数量关系找出等量关系,

列出方程，并能解决问题;

3.熟悉列方程解应用题的一般思路，培养建模思想，提高运用一元一次方程分析

和解决实际问题的能力。

4.使学生在从事探索性活动的学习过程中,形成良好的学习方式和学习态度;

重点：.能根据商品销售问题中进价、利润、售价以及利润率之间的数量关系找

出等量关系,列出方程，并能解决问题.

难点：列方程，解决商品销售问题.

教学过程：

一创设情境

回答下列问题：

(1)一件衣服的进价为 50 元,售价为 60 元,利润是__10____元,利润率是

__20%_____.(提示:利润=售价-进价, 利润率=利润÷进价.)

(2)一件衣服的进价为50元,售价为80元,若按原价的8折出售,利润是__14____

元,利润率是_____32%_____.

二探究新知

（1）引例：某商店以每件 60 元的价格卖出一件衣服,盈利 25%,这件衣服的进价

是多少?利润是多少?

解:设这件衣服的进价是 x元,

根据利润率、利润、进价三者的关系,得利润为 25%x 元,

根据利润、售价、进价三者之间的关系可列方程:

25%x =60-x .

解得 x=48.

利润为 12 元.

答：这件衣服的进价是 48 元, 利润为 12 元.
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（2）例题：某商店在某一时间以每件 60 元的价格卖出两件衣服，其中一件盈利

25%，另一种亏损 25%，卖这两件衣服总的是盈利还是亏损，或是不盈不亏？

1.先大体估算盈亏：

（给学生一定的时间讨论，估算，学生们一定会激烈讨论，这样能让每一位学生

都参与到探究活动中来，体会人人参与，激发学习兴趣。）

2.交换估算结果，说明理由：

有的学生说最终卖这两件衣服是盈利的，理由是：商家总是很狡猾，他们一般不

会做亏本的买卖，他们总会打着“亏损”的旗号，但实际上还是盈利的。

有的学生说不盈不亏，理由是：一件盈利 25%，一件亏损 25%，两个正好抵消了。

还有少部分学生说亏本，理由是：几个学生猜的，还有学生说是预习的，看了课

本。

要想知道最终正确答案究竟是什么？让我们从理论上进行准确计算。

（对于预习了的学生要给予表扬，对于估算不正确的，也不能批评，避免抹杀学

生的创造性思维）

3.深入分析，揭示等量关系：

两件衣服共卖了 120 元，是盈是亏要看这家商店买进这两件衣服时花了多少钱，

如果进价大于售价就亏损，反之就盈利。

假设一件商品的进价是 40 元，如果卖出后盈利 25%，那么商品利润是 40×25%

元；如果卖出后亏损 25%，那么商品利润是 40×（－25%）元。

设盈利 25%的那件衣服的进价是 x元，它的商品利润就是 0.25x 元

根据：进价＋利润＝售价

列方程： x＋0.25x＝60

x＝48

设另一价衣服的进价为 y元，它的商品利润是－0.25y 元

y＋（－0.25y）＝60

y＝80

4.归纳总结，得出结论。

两件衣服的进价是x＋y＝48＋80＝128（元），而两件衣服的售价是60＋60＝120（元），

进价大于售价，因此，卖这两件衣服总的盈亏情况是亏损。
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（3）跟踪练习

1.某商店以每件 60 元的价格卖出一件衣服,亏损 25%,利润是多少?

解：设衣服的进价为 x元，

根据题意可得：x（1-25%）=60，

解得 x=80，

所以利润=60-80=-20 元.

答:利润是-20 元.

2.某种品牌服装的利润率为 15%.如果进货价降低 8%,而售出价不变, 那么利润

率可增加到多少?比原来多了几个百分点?

解:设原进价为 a元(使用辅助性字母),

则原售价为 a（1+15%）元,

现进价为 a（1-8%）元,

现利润率为(a（1+15%）-a（1-8%）)÷a（1-8%）=25%.

∴25%-15%=10%.

答:利润率可增加到 25%，比原来多了 10 个百分点.

（4）知识拓展：

1. 若进货价降低 8 %, 而售出价不变, 那么利润率可由目前的 p% 增加到

(p+10)%(即增加 10 个百分点),求原来的利润率是多少?

解:设原进货价为 a元,则售出价为(1+p%)a 元,

现在的进货价为 0.92a 元,

列方程:

0.92a×[1+(p+10)%]=(1+p%)a.

解得 p%=15%.

答略.

2.“国庆”期间，文峰大世界搞优惠促销，决定由顾客抽奖确定折扣，某顾客购

买甲、乙两种商品，分别抽到七折（按售价的 70%销售）和九折（按售价的 90%

销售），共付款 386 元，这两种商品原销售价之和为 500 元，问：这两种商品的

原销售价分别是多少元？

分析：利用等量关系原销售价之和为 500 元，设立未知数，
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利用等量关系甲、乙商品实际购买价之和为 386 元，列方程：

解：设甲种商品的原销售价为 x元，则乙种商品的原销售价为（500－x）元，则：

x×70%＋（500－x）×90%＝386

解得： x＝320

500－x＝180

答：甲、乙两种商品的原销售价分别为 320 元、180 元。

三、课堂小结

谈一谈这节课你的收获！

通过这节课的学习掌握了商品销售问题中进价、利润、售价以及利润率之间的数

量关系，并且能够根据这一关系找出等量关系,列出方程，并能解决问题.

四、布置作业

1．某种商品的标价为 120 元，若以九折降价出售，相对于进货价仍获利 20%，

该商品的进货价为（ ）

A．80 元 B．85 元 C．90 元 D．95 元

【答案】C

【解析】

试题分析：商品的实际售价是标价×90%=进货价+所得利润（20%•x）．设该商品

的进货价为 x元，根据题意列方程得 x+20%•x=120×90%，解这个方程即可求出

进货价．

解：设该商品的进货价为 x元，

根据题意列方程得 x+20%•x=120×90%，

解得 x=90．

故选 C．

考点：一元一次方程的应用．

2．某商品的标价为 200 元，8折销售仍赚 40 元，则商品进价为（ ）元．

A．140 B．120 C．160 D．100

【答案】B．

【解析】
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试题分析：设商品进价为每件 x元，则售价为每件 0.8×200 元，由利润=售价﹣

进价建立方程求出其解即可．

解：设商品的进价为每件 x元，售价为每件 0.8×200 元，由题意，得

0.8×200=x+40，

解得：x=120．

故选：B．

考点：一元一次方程的应用．

3．某个商贩同时卖出两件上衣，售价都是 135 元．按成本计算，其中一件盈利

25%，另一件亏损 25%，在这次交易中，该商贩（ ）

A．不赔不赚 B．赚 9元 C．赔 18 元 D．赚 18 元

【答案】C

【解析】

试题分析：要知道赔赚，就要先算出两件衣服的原价，要算出原价就要先设出未

知数，然后根据题中的等量关系列方程求解．

解：设在这次买卖中原价都是 x，

则可列方程：（1+25%）x=135

解得：x=108

比较可知，第一件赚了 27 元

第二件可列方程：（1﹣25%）x=135

解得：x=180，

比较可知亏了 45 元，

两件相比则一共亏了 18 元．

故选 C．

考点：一元一次方程的应用．

4．小王用一笔钱购买了某款一年期年利率为 2%的理财产品，到期支取时得本利

和为 5100 元，则当时小王花 元钱购买理财产品．

【答案】5000

【解析】
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试题分析：设小王花 x元钱购买理财产品，根据本利和=本金+利息，列出方程求

解即可．

解：设小王花 x元钱购买理财产品，根据题意得：

x（1+2%）=5100

解得：x=5000．

故答案为：5000．

考点：一元一次方程的应用．

5．某种商品的标价为 200 元，按标价的八折出售，这时仍可盈利 25%，若设这

种商品的进价是 x元，由题意可列方程为 ．

【答案】200×80%=（1+25%）x．

【解析】

试题分析：设这种商品的进价是 x元，利润是 25%，则售价为（1+25%）x 元，售

价也可表示为 200×80%元，根据题意可得 200×80%=（1+25%）x．

解：设这种商品的进价是 x元，由题意得：

200×80%=（1+25%）x，

故答案为：200×80%=（1+25%）x．

考点：由实际问题抽象出一元一次方程．

6．某商店老板将一件进价为 800 元的商品先提价 50%，再打 8折卖出，则卖出

这件商品所获利润是 元．

【答案】160

【解析】

试题分析：利用：利润=售价﹣进价，直接代入求值即可．

解：卖出这件商品所获利润=800×（1+50%）×0.8﹣800=160 元．

故本题答案为：160．

7．甲、乙两件服装的成本共 500 元，商店老板为获取利润，决定将甲服装按 50%

的利润定价，乙服装按 40%的利润定价．在实际出售时，应顾客要求，两件服装

均按 9折出售，这样商店共获利 157 元，求甲、乙两件服装的成本各是多少元？

【答案】甲服装的成本为 300 元、乙服装的成本为 200 元．

【解析】
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试题分析：若设甲服装的成本为 x元，则乙服装的成本为（500﹣x）元．根据公

式：总利润=总售价﹣总进价，即可列出方程．

解：设甲服装的成本为 x元，则乙服装的成本为（500﹣x）元，

根据题意得：90%•（1+50%）x+90%•（1+40%）（500﹣x）﹣500=157，

解得：x=300，500﹣x=200．

答：甲服装的成本为 300 元、乙服装的成本为 200 元．

考点：一元一次方程的应用．


